

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	<b>BITTERMANN SÁNDOR.</b>	<b>BITTERMANN NÁNDOR</b>	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## Sorompó.

Zombor, 1909. jun. 7.

Emlékezünk a nemzeti ellenállás forradalmas idejére, mikor az elszánt lelkesedés hevében mintegy varázsihletésre kivirult nemzeti vágyainknak és törekvéseinknek égő piros színű jelkép-virága, a tulipán.

Emlékezünk az országhódító utra, melyet a tulipán ugyszólván pillanatok alatt megtett; a türelmetlen mohóságra, mellyel a nép apraja-nagyja nem- és rangkülönbség nélkül mellére tűzni igyekezett.

Emlékezünk a vérmes reményekre, melyeket a jelképes szép virág az alatta dobogó szivekben fakasztott; a bizodalmas öröme, mely a hazafiui aggodalmat az általános felbuzdulás láttára felváltotta.

Emlékezünk és emlékezésünk nyomán bánatos érzés vesz erőt lelkünkön. A tulipán-tű, mely után oly mohón kaptunk, gyűlöletes osztrák gyártmány volt — rossz jel — s a tulipános lelkesedés esztendejében nem hogy csökkent volna, hanem hihetetlenül magasra szökött fel az a milliókba menő összeg, mit osztrák iparcikkéért fizetünk. S ha most végig nézünk az utcákon és nyilvános tereken nyüzsgő emberáradaton, Diogenes lámpájával is alig találunk embert, akinek gomblyukában még diszlenék a tulipán.

Magyar lelkesedés volt az is: a fellobbanás pillanatában már el is lobbant, mint a feleresztett rakéta szines csillagesője.

Ki kellett ábrándulnunk reményeinkből, de — s ez minden esetre biztató jelenség — csak a vérmesekből. A keltett lelkesedés — a rakéta — tüze kialudott, a keltő lelkesedés — a gyújtó csóva — tüze azonban, istennek hála, még ég, mert a Tulipán-

Szövetség tovább él a Magyar Védő Egyesületben és a szárnyai alatt emelkedő Sorompóban.

Sőt annál nagyobb bizodalommal nézhetünk a Magyar Védő Egyesület tevékenysége elé, mert az előbbi csalódáson okulva [egyrészt már nem kizárólag érzelmre ható eszközökkel, hanem értelem-meggyőző okszerekkel veszi fel a harcot a maga javával nem törődő nemzeti közömbösség ellen, másrészt amellet, hogy a nemzet öregjét a felvilágosítás erejével igyekszik kiemelni a megszokás nyüzgő békőiből, a Sorompók alakításával különös gondot fordít a serdülő fiatalág nevelésére is, hogy helyes nemzeti gondolkodásban és érzésben nevedjék férfivá és a haza munkás polgárává.

A Sorompó e nagy jelentőségének teljes tudatában üdvözöljük a zombori Sorompó megalakulását. Ha Magyarország minden nagy és kis községében állni fog a Sorompó s ha mindenütt arravaló jó kezekben lesz a gondozása, úgy mint legjobb meggyőződésünk szerint itt nálunk: akkor hisszük, hogy 1917. után egész Magyarországot sorompó fogja övezni és védeni a külföldi, különösen az osztrák iparcikkék beözönlése ellen; akkor hisszük, hogy magyar ipar, ha most még nincs is, de bizonyosan lesz.

## A zombori Sorompó megalakulása.

A „Sorompó“, amelynek jelentőségével lapunk vezető helyén foglalkozunk, *Fernbach* Károly főispán védnöksége alatt a városháza nagytermében tartotta meg folyó hó 6-án délelőtt 11 órakor propaganda gyűlést s ezzel kapcsolatban a zombori Sorompó ifjusági egyesület megalakítását.

Jelen voltak az állami főgimnázium és felsőkereskedelmi iskola ifjusága és azok, akik az ifjuság első hazafias s az életre kiható tettének tanni óhajtottak lenni, már jóval a

gyűlés megnyitása előtt szorongásig megtöltötték a városháza dísztermét.

A közönség soraiban ott láttuk: dr. Alföldy polgármestert, Listyevity főkapitányt, Szondy Mátyás táblabíró, Diener, Henneberg, dr. Turányi, dr. Zátanyi ügyvédek, Margineán, dr. Ferencsik, dr. Polay, dr. Kohlmann, dr. Závodszy, Rácz és Khloyber főgimnáziumi tanárokat, dr. Zsoldos, dr. Szondy kir. törvészéki jegyzőket, Blumenthal Károly árv. ülnököt, Mátrai, Petényi, Lombos, Szántó tanítókat, Mérő Ignác téglagyárost, Lederer kárpitost, Stein Adolf díszműáru, Schön Samu Dezső és Kollár József könyvkereskedőket, Ugy István gerencsért, Juhász asztalost, dr. Thurszky városi főügyészt, Bárdos adótisztet, Pencz Ágoston pü. számellenőrt, dr. Csernitzky fogalmazót, Klemm vm. árv. fogalmazót, Illin Dezső gyógyszerészt, Lázár és Csapó segédtanfelügyelőket stb. A T. Sz. M. V. E. leányszakosztályának tagjai közül megjelentek leányok: Jovánovits Leona, Donoslovits Erika, Pekánovits Mici, Predragovits Linesi, Angyal Juliska, Höss Teruska, Zsulfa Margit és Mici, Matzitz Margit és Ilonka, Abelesz Zsófi, Traub Margit, Kekezovich Aranka és Piroska, Józich Irénke, Kaich Erzsike, Vértesi Beba, Ratkó Babi, Sztojsits Piri, Krump Anna stb. Asszonyok: Schlieszer Sándorné, Schöffler Józsefné, Trischler Károlyné, dr. Ferencsik Lajosné, Predragovits Szilárdné, özv. Bieliczkyne stb.

### A gyűlés megnyitása.

Az elnöki széklet mint a T. Sz. M. V. E. elnöke Vértesi Károly hazafiasságtól duzzadó beszéddel nyitotta meg, különösen kiemelve, hogy a haza jövő sorsa és boldogulása a tanuló ifjuságnak a kezébe van letéve.

Ma — ugymond — egy hazafias és mélyen szántó, nagyon szép magyar dolognak akarjuk megfektetni az alapját. Szilárd talajra akarunk építeni, hogy szél, vihar szét ne bontsa, még a földrengés se árthasson meg az alkotásunknak, mert ha a hazai ipar védelmének bástyái összeomolnak, a nemzetet maguk alá temetik. Az Isten csak úgy fog minket tovább segíteni, ha mi is segítünk magunkon a magyar iparpártolással.

Tömörüljetek tehát városunk ifjai egy sátorba, alakuljatok szövetségé s váljatok e szövetségben erőssé, hatalmassá, jó példa-

**HONI GYÁRTMÁNYU**  
szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap-  
és esőernyők, keztyűk, kefeáruk, utazó ko-  
-- sarak, villanyos csillárok olcsó áron. --

**GOLDFÁHN SÁNDOR és FIA**  
ZOMBOR, KOSSUTH-U.  
A KÜLÖNLEGESSÉGI  
TÖZSDE MELETT.

adóvá, hogy általatok legyen szegény hazánk gazdagja.

A megnyitó beszéd elhangzása nyomán az ifjak ajakán felzúgó éljenek elsillapultával Radisevits Sándor főgimnáziumi tanuló szavalta el tüzzel Ábrányi Emil „Pünkösdi rózsák” című szép költeményét.

Majd Prokópy Imre felsőkereskedelmi iskolai tanár szónoki hévvel előadott beszéddel hívta fel az ifjúságot tömörülésre és a hűségi fogadalom letételére:

#### Prokópy Imre beszéde.

Mélyen t. hölgyeim és uraim! Kedves ifju barátaim! Ismét ünnepelni jöttünk ide, a városháza nagytermébe. Sok emlékezetes ünnepet látott már a komoly tanácskozásonak ez a díszes hajléka, de olyant bizonyára keveset, mely jelentőségre nézve és a messze jövőbe átnyúló hatás szempontjából vetekedhetnék a mai ünnepellyel.

Őnök némi csodálkozással talán azt kérdezhetnék tőlem, hogy miért tartom én ünnepélynek a Sorompó zombori fiókjának a megalakulását. Higyjék el, nem nagyozolásból és egy helyi esemény viszonylagos fontosságának lokális híuság szülte tülhajtásából teszem ezt, hanem azért, mert én előttem és mindazok előtt, akik egy, a mostaninál jóval hatalmasabb és boldogabb Magyarország képét hordják lelkük mélyén, kell hogy ünnep számba menjen egy olyan egyesületnek a megalakulása, mely minden erejét és minden hitét annak a magasztosan szép eszménynek: az eljövendő nagy és virágzó Magyarországnak a szolgálatába állítja.

Kérdés már most, hogy mi a Sorompó törekvéseinek az iránytűje, illetve hogy milyen módon akarja az imént körülvonalozott ideális célt a maga szűkre szabott hatáskörében és szerény eszközeivel szolgálni? A választ erre a kérdésre a Sorompó liga szervezőtőnek 4., 5., 6. és 8. pontjai adják meg, melyek a következőképen szólnak:

4. A liga célja: a magyar ipar védelme a legszívósabb következetességgel minden irányban, viszont az idegen árukkal szemben sorompó állítása minden ház küszöbén.

5. A liga minden tagja teljes erejével arra törekszik, hogy az ország minden részében, főképen lakóhelyén az iparpártolás eszméjét minél szélesebb körben terjessze.

6. A liga tagja a liga intéző-bizottsága által bojkottált üzletekből egyáltalában nem vásárol és mindent elkövet, hogy ettől másokat is visszatartson.

8. A liga tagja a magyar ipar által még nem termelt iparcikkeket lehetőleg nélkülözi.

E néhány pontból tehát világosan megértheti minden elfogulatlan és tisztánlátó ember a liga hivatását. Megtudja ezekből, hogy a honfoglalás műve még korántsem fejeződött be teljesen, hogy az évszázados mulasztások folytán felhalmozódott kulturális és politikai feladatok mellett ime itt van a többi közt az a nagy közgazdasági feladat is, melynek végcélja a magyar fogyasztási piacnak a honi ipar termékei számára való meghódítása. De megismeri e pontokból még azt a megszegyenítő, arcpirító tény is, hogy ami más, a nemzeti élet teljességét élvező népeknél a legelemibb honpolgári kötelesség, azt nálunk az agitáció, a folytonos serkentés minden képzelhető fegyverével, a meggyőzés komoly érveivel és a rábeszélés mézes-mázos eszközeivel kell a köztudatba beplántálni és ott meggyökereztetni.

Siralmas állapot ez, szakasztott olyan siralmas, mint hazánk gazdasági helyzete.

Mig a többi nemzetek, sorra mind iparállamokká alakultak át, addig mi, az áldatlan politikai viszonyok folytán, no meg aztán a saját ügyefogyottságunk és hagyományos nemtörődömségünk miatt is, szépen megmaradtunk agrárállamnak és még mindig nyögjük, szinte néma megadással, az egyoldalú gazdasági rendszer egyre súlyosabbán ránk nehezülő jármát. Már pedig hogy mit jelent a termelésnek ez az egyoldalúsága, azt maga Kossuth apánk írta meg 1885-ben a Pesti Naplóhoz intézett egyik levelében: „Nemzet, mely csupa földmívelést üz, amolyan félkezű teremtes, melynek még az a baja is megvan, hogy megmaradt kezének a hasznavehetősége is nagyszűkben az időjárás esélyeitől függ: ha rossz idő jár, akkor egy keze sincs; tehetetlen nyomorék... S amely nemzet vagy összesen, vagy legalább legnagyobb részben csakis egynemű munkával foglalkozik, annál az általános kultúra röpte szárnyaszegett.”

Ennek a tarthatatlan és egyenesen végromlással fenyegető állapotnak a megváltoztatására az alkotmányos rend helyreállítása, azaz 67 óta sok, többé-kevésbé sikerült kísérlet történt ugyan, de azért a mindenkori magyar kormányoknak és a kereskedelmi szellemmel, meg vállalkozási kedvvel egyáltalán nem valódi magyar társadalom egyes köreinek minden igyekezte, megfeszített munkája és áldozatkészsége sem tudta a hazai ipart olyan fokra emelni, hogy a belföldi szükségletnek akár csak egy jelentékenyebb hányadát is elláthattá.

Aki tamáskodnék ez állítás helyességében, annak a kételyeit bizonyára eloszlatja majd az alábbi számszerű kimutatás. Magyarország az 1906-ik esztendőben cukorneműeket, pamutot

és pamutárukat, len-, kender- és jutaárukat, gyapjút és gyapjuárukat, selymet és selyemárukat, konfekcionált árukat, ugymint kalapokat, ruhákat stb., továbbá szalma- és háncaárakat, papirost és papirosárukat, kaucsukot, guttaperchát és az ezekből készített cikkeket, viaszkos vásznat, bőrt és bőrárukat, szücsárakat, fa- és csontárakat, agyag-, kő- és üvegárakat, végül irodalmi és műtárgyakat 767.766,317 korona értékben hozott be, míg ugyanezen árukból csupán 166.495,126 korona értékű kivitele volt. A különbözet a mi rovásunkra és terhünkre tehát 601.271,191 korona, vagyis a mint Dobiecki Sándor az Iparvédelem 1908. évi februárius 20-iki számában írja, „kerek 602 millió korona értékben hoztunk be olyan árukat, melyeknek eredeti anyaga kender, len, szalma, farostok és a szemétdombjainkról összeszedett rongyok és hulladékok.”

Most jön azonban még csak a cifrája, amennyiben, ismét Dobiecki szavait idézve, „az előbb felsorolt milliókkal megfizetett iparcikkek anyagának értéke alig 40—50 millió korona, vagyis a munkabér, a csomagolás, a kezelés, az ügyvitel és a közvetítés révén fizettünk évente több mint 550 milliót. S ez az 550 millió a külföld, de legkivált Ausztria népeinek zsebébe vándorolt és hazai piacaink vesztére nálunk jött forgalomba. És ez így tart évtizedek, sőt évszázadok óta. Ezen a címen fizetünk mi évente 600 millió koronát meghaladó hűbéri adót Ausztriának.”

Ime így fest az állami pénzsegélyekkel, szállítási meg egyéb kedvezményekkel szinte agyontámogatott magyar iparnak a képe. Valósággal gyarmati helyzet az, amiben szilárdunk, ugyanaz a gyarmati helyzet, amelyre már II. József kalapos királynak 1775. dec. 30-án gróf Pálffy akkori kancellárhoz intézett hírhedt leiratában történik utalás. Ebben a leiratban olvasható ugyanis ez a közismert mondás, hogy Magyarország „merő gyarmatnak tekintessék, melyből műkészítményei kivitelének lehető megnehezítése, s az élelmi szereknek az országban fekvő katonaság olcsóbb ellátása miatt igen csekély áron tartása által annyi haszon huzassék, amennyi csak lehetséges, anélkül, hogy mindezért némi pénzmenyiségnek az országba visszafolyására, miáltal csak a többi tartomány károsulna, soha legkisebb gond se fordíthatassék.”

Különben nem is szükséges, hogy a magyar ipar szánalmas állapotát a külkereskedelmi forgalmunkból vett adatokkal illusztráljuk. Tökéletesen elegendő, ha a városunk bármely üzletében raktáron tartott cikkek származását kutatjuk. A honi ipar készítményei, ha egyáltalán vannak, mindenütt szerényen huzzák meg magukat az Ausztriából

## A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

### Emberismerő asszony.

Csermely Aladárné ő nagysága, nem törődve azzal, hogy teheti vagy nem teheti, nyaralás céljából elutazott. A férje szerény fizetésű hivatalnok ember volt, aki több szemrehányást, mint ebédet kapott a feleségétől, amiért oly gyámoltalan, hogy nem tud előre haladni. Mikor aztán a lelkiismeretes férj még az esti órákat is körmölgetéssel töltötte, a gyengéd hitves most meg azért támadt neki, mert annyira ügyefogyott, hogy hivatalán kívül — csak hogy megélhessenek — késő estéig is kell dolgoznia. Mikor pedig a szegény embert a retentő munka megviselte és kénytelen volt egyelőre az esti foglalkozást abbahagyni, a szeretetreméltó asszony ráförmedt, hogy lusta, pipógya, naplopó.

Ezekután természetes, hogy Csermely Aladár élete legboldogabb pillanatai közé számította azt az időt, mikor felesége elhatározta, hogy elutazik nyaralni egyik özvegy asszony barátnőjéhez. Még boldogabb volt,

mikor feleségét a vasúthoz kísérte; de végtelen boldog volt, hogy a vonat kirobogott a pályaudvarról.

Csermely Aladárt még az sem busította, hogy felesége egész havi gázsiját és a mellékeresetét magával vitte, csupán annyit hagyott hátra számára, amely összeg elegendő, hogy egy nyolcadrangu korcsmában (inkább kifőzésben) ebédelhessen és talán vacsorázhassék.

A reggeliről ő nagysága nyilván megfeledkezett, valószínűleg azért, mert Csermely urnál szinte ismeretlen fogalom volt a reggeli. Reggelenként kedves neje a másik oldalára fordult, mikor neki már a hivatalba kellett mennie. Délben pedig mikor hazajött, hű hitvese sajnálkozott a felett, hogy reggeli nélkül ment el, egyben megdorgálta, amiért nem ébresztette fel. Mikor pedig len egyszerű fölébresztési merészelt, rávicorgatta a fogait, hogy ilyen, meg olyan kegyetlen, zsarnok, asszonykínzó, a néhány percnyi alvást is irigylit tőle, amikor legalább elfelejti megannyi buját, baját, elfelejti, hogy egy nyomorult, gazember férje van. Csermely ur belátván ilyenkor, hogy nejeinek tökéletes

igaza van, fogta a kalapját és mély szomorúsággal, de reggeli nélkül távozott.

Csermely Aladárné tehát elutazott, egyébe se gondolván, mint arra, hogy mennyire fog pukkadozni az egyik, a másik szomszédasszony és az egész ház, hogy ő már nyaralni megy, nekik meg otthon takarítani, főzni, sápadni, vesződni, mérgeledni kell.

Abban a kupében, melyben megtelepedett Csermelyné, kivüle csupán egy fiatal ur ült vele szemben. A fiatalember felette szimpatikus volt, bár mogorvának látszott az arca. Őnagyságának tüstént kész volt az ítélete: a vis-à-vis nyilván töpreng egy hűtlen nő felett. Csermelyné, ki csunyának éppen nem volt mondható, barátságos arcot vágott. A fiatal ember végre megszólalt:

— Higyje el, nagyságos asszonyom, nem vagyok barátja a megszólításnak, tala-kodásnak, de arcáról leolvasom, hogy nem boldog a házaéselete.

— Eltalálta — válaszolta Csermelyné és bőbeszédűséggel folytatta. — Sőt talán a legszerencsétlenebb asszonyok közé tartozom.

behozott áruk nagy tömege mellett. Egész bátran, mindennemű ferdítés vagy túlzás nélkül rá lehetne olvasni a hely- és környékbeli kereskedelemre is az 1792-ben Bécs városában megjelent *Dissertatio statistica de industria nationali Hungarorum* keserves panaszként hangzó kifakadását. „Nézzük végig” — mondja a hazája jövőjéért aggódó író, — „a híres pesti vásárokat, ahol több millió értékű árut találunk: melyekről mutathatjuk ki, hogy magyar műhelyből valók? A posztót, a jobb-fajta bőrt, a kelmét, a pántlikát, a selyemkendő, a kalapot, a gombot, a finomabb vásznat, a tükröt, a fegyvert, a bojtot, az órát és ezer más iparcikket mind a szomszédaink hozzák ide, kiknek nemcsak a nyersanyagot szolgáltatjuk, amink itthon bőven vagyon, hanem a munkát, a vámot, az összes költségeket, a nyereséget, az adójukat, sőt még a helyet is, ahol eladják mi fizetjük és így engedjük, hogy hazánk vére kifelőljön.”\*)

Iparunk ezen szomorú multjának a esügesztően sivár jelelen való ez az összetalálkozása nem megdöbbenő jelenség-e? Hát nem azt bizonyítja-e az akkori viszonyoknak és a mostani állapotnak ez az ijesztő hasonlatossága, hogy minden látszólagos és valószínű haladás ellenére is ott tartunk még, hogy védtelenül ki vagyunk szolgáltatva a Lajtán tuli „testvérek” (!) rajtuk élősködő iparának?

Minden megváltozott e hazában az idők folyamán testi és lelki szükségleteink jobbadán mások ma, mint azelőtt száz esztendővel, összes intézményeink nyugat-európai mintára alakultak át, egész kulturánk, legalább külszínre, modern: vedlett, csak egy maradt meg megkövesült ásatagként: az Ausztriától való gazdasági függés minden átkos következményével együtt.

Jól tudjuk mindannyian, hogy ennek a szerencsétlen állapotnak a megszüntetését, ennek a legégetőbb gazdasági bajunknak a gyökeres orvoslását és ezzel szerves kapcsolatban a magyar nemzetben rejlő produktív erőknél a felszabadulását csak az önálló magyar vámtérület hozhatja meg. Ennek az életbevágóan fontos kérdésnek a megvitatása és eldöntése azonban már az országos politika keretébe tartozik.

A Sorompó nem vállalkozhatik ily óriási feladatnak a megoldására. A mi gyakorlati munkaprogramunk és közvetlen célunk nem lehet más, mint a már meglévő zsenge iparnak a felkarolása és hathatós megvédelmezése a tolokodó idegen versennyel szemben. S ebben a törekvésében a Sorompó egy csapáson halad a Tulipán Szövetség —

\*) Rácz Soma, gimn. tanár fordítása.

Magyar Védő Egyesülettel. Ha mégis van némi különbség a két testvéregyesület között, úgy ez legfeljebb abban található meg, hogy a mi szervezkedésünk talán helyesebb és észszerűbb, mert míg mi az elfogulatlan és minden hazafias mozgalom iránt fogékony ifjúságot tömörítjük az iparvédelem zászlaja alá, addig a Védőegyesület kénytelen a mai nemzedék megrögzött előítéletével megbirkózni és évtizedes anyagi érdekeket ostromolni, még pedig korántsem a vad elszántság és a szilaj kiméletlenség buzogányával, hanem kegyes kézzel, a szeretet és a béketűrés olajágával. Körülbelül úgy vagyunk a két egyesülettel, mint egy épülő házzal. A házat is nem a tetőnél kezdik építeni. Előbb az alapot kell lerakni s ha ez már szilárdan áll, csak akkor lehet rá falat és födét emelni.

Van azonban egy pont, ahol, az én igénytelen nézetem szerint, a Sorompó szervezete is némi kiigazításra szorul.

Az eddigi alakulásoknál ugyanis az egyes szervező bizottságok majdnem kizárólag a fő- és középiskolák és legfeljebb még néhány szakiskolának a tanulóifjúságát szolgáltatták fel a csatlakozásra, egészen figyelmen kívül hagyva a kereskedő- és iparossegédeket, vagyis éppen azt az elemet, melynek legfőbb, sőt egyenesen létérdeke az iparfejlődés és ami ezzel karöltve jár — a munkaalkalmak szaporodása, a kereset emelkedése, ennek nyomán pedig a fogyasztóképesség tetemes megnövekedése.

Bármily nagyra becsülöm is a középiskolák értelmes ifjúságának a szerepét az iparpártolás terén, az mindenesetre kétségtelen előttem, hogy a lateinerosztály egymagában, a kereskedők és iparosok segélycsapatának hatalmas tábora nélkül, még sehohsem volt képes oltart teremteni vagy a már meglévőtt kellő oltalomban részesíteni.

Azért fölötte kívánatosnak tartom, hogy jövőre feltétlenül több helyett jutassunk a szervezet keretében ezeknek az értékes és a liga honmentő akciójának szempontjából valószínűleg nélkülözhetetlen elemeknek.

Ha a mindennapi életből vett ezernyi példával megértetjük a serdülő iparosokkal és kereskedőkkel az iparfejlődés rendkívüli fontosságát nemcsak az államháztartás, hanem a közvagyonosodás szempontjából is; ha idejekorán megismertetjük őket a már most is versenyképes magyar ipar termékeivel, valamint az itthon bőven található nyers anyagokkal, megjelölve nekik, a honi áruk címtárának felhasználásával, az alkalmas beszerzési forrásokat; ha céltudatosan és megfelelő tapintattal értékesítjük, helyes mederbe tereljük a szakszervezetek hozzánk

tartozó ifju tagjaiban rejlő agitacionális erőt; ha végre lankadatlan buzgósággal, apostoli hévvel folyton a lelkükre kötjük, hogy az önállósításnál, életük ezen legfontosabb tette-nél, legkiváltképen a honi ipar és a hazai föld termékeiből szerezzék be készleteiket: akkor az ilyen irányban nevelt, erős nemzeti érzéstől áthatott új iparos és kereskedő nemzedék a magyar ipar leghatalmasabb tényezőjévé fog izmosodni és akkor bizonyára el fog tűnni, nyomtalanul, az az oktalan berendezkedés is, melyet az önálló gazdasági berendezkedés létkérdésében a kereskedelem és ipar jelenlegi képviselőinél most még szelében tapasztalhatunk.

Nem kisebb a Sorompó jelentősége a tanulóifjúságra gyakorolt hatás szempontjából sem.

Régi, minduntalan megisméllendő panasz, hogy a mai középiskola nem az életnek nevel a növendékeit. A francia közoktatás e század elejére eső reformjának is az volt a vezérlő gondolata, hogy az iskolát közelebb kell hozni az élet realitásához. A tanítási tervek többnyire a XIX.-ik század kezdetéről való porosz „Schulordnung” alapján készültek, ami más szóval azt jelenti, hogy az oktatás szelleme és rendszere nagyjából ugyanaz még ma is, amikor az emberek már repülni tudnak, mint a mi volt száz egynehány esztendőnek előtte. Az ifjúság a mult dicsőségének a kultuszában nő fel és a legtöbb esetben halvány sejtelve sincs a jelen, a ma apró-cseprő kérdéseiről, vagy országokra kiható nagy problémáiról. Tudja pl., hogy hány katonája volt Nagy Sándornak vagy Caesarnak, szinte áradozik a görög művészet, az ókor irodalmának a magasztalásától, kitűnően ért az első és II.-od foku egyenletek megfejtéséhez, de rögtön zavarba jön, ha azt kérdezik tőle, hogy mi a pénz, a tőke, az áru, mik azok a termelési tényezők, vagy mi a különbség a bel- és külterjes gazdálkodás között.

Már pedig akárhogyan vélekedünk is az iskola rendeltetéséről, azt be kell látnia minden józaneszű embernek, hogy az életet nem a költészet mese- és ábrándvilága irányítja, a létért tuló ádáz küzdelmek sorsát nem a klasszikusok örökszép mondásai vagy a régmúlt idők történetéből merített tanulságok döntik el, hanem a rideg valóság ezernyi tényeinek biztos ismerete és a körülöttünk lezajló eseményeknek gyakorlati érzéssel való megfigyelése.

Ezt a hiányzó praktikus tudást fogja megadni a Sorompó mindazoknak, akik lobo-gója alá gyülekeznek. Ha ifjaink megismerik és szellemi tulajdonukká teszik majd a közgazdaság alapigazságait, ha tisztába jönnek a munka

Férjem egy barbár ember, pedig nagy képzettsége van. És mégse tud engemet elartani; alig keres annyit, hogy rendesen étkezessünk. Hol van még a lakás, ruházkodás stb.; még szerencse, hogy gyermekünk nincsen. Ha én nem dolgoznék, nem fáradnék, nem takarékoskodnék, éhen pusztulnék. Amellett rossz, gonosz, gazember...

— Miért nem hagyja ott, asszonyom?

— Mert folyton utánam szaladgálna, sirna, jajveszékelné, hogy megöli magát, hogy nélkülem nem tud élni.

— Tehát akkor még is szereti az ura?

— Dehogy! Csak teteti a szerelmet, elhítenni akarja velem, hogy élőkódhessék a nyakamon, hogy legyen aki neki főz, aki őt eteti, gondozza... Óh, én oly szerencsétlen vagyok.

Sirni kezdett. Ez meghatotta nagyon a férfit. Megfogta az asszony kezét, lágyan, gyengéden simogatta és szépen szavalta:

— Oh, én értem fájalmát; én tudom, mi a lelke kinja, mi a szive bánata. Én átérzeni tudom a meg nem értés keserveit, megértem, midőn a másik jóval alattunk, oh

én teljesen együtt érzek, gondolkodom, szenvedek önnel...

Átkarolta az asszonyt és megcsókolta. Az asszony nem is szabadkozott, hanem szólt:

— Ugy-e önt is, magát is édes ilyen csalódások értek, úgy-e magát sem értették meg?

— De még mennyire nem! De már boldog vagyok, mert megtaláltam az igazít.

— Én is, én is, drágaságom.

Csók, ölelés, ölelés, csók.

A férfi megígérte, hogy meglátogatja Csermelynét a barátnőjénél s azzal a legközelebbi állomásnál bucsut vett az asszonytól és leszállott. Az asszony magára maradt gyönyörű gondolataival.

Az idő repült s nemsokára ő is a rendeltetési helyre ért. Az állomásnál várta barátnője. Csók, ölelés, ölelés, csók. Kocsira ültek; megindult a kocs, megindult a beszéd.

Csermelyné földig rántotta le férjét, kivel három évig él már együtt és naplopó, ingyenélő és egekig magasztalta a vasuti fiatalembert, kivel félórát utazott, aki gavallér, jóra való ember, aki meg tud érteni egy nőt és nem zsarnok, brutális.

— Talán elválnál férjedtől, aki — ahogy ösmerem — szorgalmas, józan életű, komoly gondolkodású ember? — kérde a barátnő. — És hozzá mennél a vasuti ismeretlenhez. Uj seprő jól seper.

— Hidd el, én nem szoktam csalódnni. Hamar megítem a férfiakat. Kitűnő emberismeretem van. Annyit mondhatok, hogy a férjemet szívesen elcserélném azzal a fiatal emberrel. Különbben majd megösmérheted, meglátogat engem.

A kocs megállott. Leszállottak. Csermelyné kifizetni akarta a kocsist. Zsebébe nyul, elsápadt. Nincs erszény...

— Talán az utitárs... — kockáztatta meg a barátnő.

— Ki van zárva — felelé Csermelyné.

A kocsist a barátnő fizette ki.

Annyi tény, hogy Csermelyné nem találta 160 koronát tartalmazó erszényét, sőt hiányzott az övében lévő arany zsebóra a lelőgő kis aranylánccal.

Néglusz.

fogalmával és érteni fogják a munkamegosztás nagy elvét, ha nem lesz többé hét pecséttel lezárt titok előttük a termelés és fogyasztás, a kínálat és kereslet egymáshoz való viszonya, akkor az öntudat világánál, a fölsimert igazság sugallta meggyőződésből fogják szolgálni azt a nemzeti ügyet, amelynek most inkább lelkesedésből zengődtek védőivé. És akkor el fog párolgni az a középkor leltárából való ostoba osztálygóg is, mely az „Ur“ fogalmát állítja szembe a két keze munkája után élő dolgos „parasztal“, le fognak dönti a válaszfalak, melyek most százfelé tagolják amugy is széthuzásra hajló nemzetünket.

A Sorompó tehát komoly gazdasági tényezővé avatja az iparpártolásra felesküdt ifjúságot, melynek egész közszereplése eddigelé a hazafias ünnepélyek sallangos frázisaiban vagy parázs utcai tüntetésekben merült ki.

A Sorompó kötelekén belüli közhasznú együttműködés mindezek alapján növelni fogja az ifjúság önértékét, idejekorán felébreszti benne a gyakorlati élet kérdései iránti meleg érdeklődést és végső következményében megteremti majd azt a századok óta késlekedő egységes közvéleményt is, melynek ellenállhatatlan nyomása alatt, első pozitív eredményként, Magyarország gazdasági függetlensége fog megszületni.

Kedves ifjak! „Az első pünkösdi napján összejövénnek a tanítványok és bételének szentlélekkel. Szétmenvén pedig, kiki teljesíté az ő hivatását.“

Meggyújtottuk ime, a ti lelkesedétek lángjánál, az igazi hazaszeretet szövetségét, mely a nemzeti munka jegyében fogant. Hallottátok az ígét, most már rajtatok áll, hogy az mihamarabb testet öltön. Elszéledven pedig e helyről, hirdessétek mindenhol a magyar munka dicsőségét és terjesszétek szerte a hazában a magyar ipar, a magyar termelés szeretetét. Ne legyen mai buzgóságotok csupán pillanatnyi fellángolás, mely az első csalódásnál lelohadván, a fásultság és a kiábrándulás szürke hamujába fullad.

Adja az ég, hogy az, ami ma agyatokban forr és szíveteket megdobbanja, az évek során komoly meggyőződéssé, valóságos lelki szükségletté érlelődjék és hogy mindannyian, ott kűn az élet viharában, megalkuvást nem tűrő határozottsággal, csüggedést nem ismerő eréllyel folytassátok majd a tettek mezején azt, amit ma, a hazafias hevület e szent percében, szóval megfogadtok!

Ugy áldjon meg benneteket a magyarok Istene, mint ahogy e fogadalmatokhoz a sir széléig hívek maradtok!

Az ifjúság és a közönség elragadtatással hallgatta Prokópy beszédét, amelyet számtalanszor megszakította a helyeslés zajos moraja, a tetszés és taps.

Utána dr. Téglás Géza, a budapesti Sorompó elnöke tolmácsolta a budapestiek üdvözlését s köszönetét fejezte ki Vértesinek és Prokópynek, hogy lehetővé tették azt, hogy a Sorompó Zomborban is megalakulhatott.

Ismertette beszéde folyamán a Sorompó alapszabályainak különösen azon részét, amely a bojkottal foglalkozik. A bojkott — ugymond — csak ama kereskedők ellen irányulhat, akik a magyar ipart egyenesen kizárják üzletükből, de erre még nem volt példa és hiszi, hogy Zomborban se lesz! Az ifjúság követeljen magyar gyártmányu rajz- és írószereket. Ruházati cikkeink gyárjai is képesek már a külfölddel szemben a versenyre.

Szólt azután az érettségiző ifjakhoz, hogy fogadalmukba is vegyék be a magyar iparpártolást; az iparos és kereskedő ifjakat pedig csatlakozásra hívta fel.

Igen megható volt az ifjúság választott képviselőinek fogadalmátétele, akik megbizóik nevében kézzorítással jegyezték el magukat a magyar iparpártolás magasztos eszméjének.

**Tisztviselői kar.**

A gyűlés egyhangu lelkesedéssel választotta meg az előkészítő bizottság által

ajánlatba hozottakat. Megválasztottak: Védnök Fernbach Károly főispán, diszelnökök: Alföldy Árpád dr. polgármester, Rittinger Antal főgimnáziumi igazgató, Vértesi Károly a T. Sz. M. V. E. elnöke, Zsulyevits Ernő felső ker. isk. igazgató; elnök Prokópy Imre, alelnök Novák Elemér dr., főtitkár Szondy István dr., titkár Briedmann Andor, főjegyző Klemm Gyula, jegyző Csávosi Sándor, pénztáros Schön Samu Dezső.

Az áll. főgimnázium tanulóifjúságából alakult alosztálynak ügyvezető alelnöke Kovács Antal dr. tanár, titkára Radicsévits Sándor, jegyzője Bárczi Géza, pénztárosa Danninger Kornél.

A felső kereskedelmi iskola tanulóifjúságából alakult alosztálynak ügyvezető alelnöke Sauer Sándor tanár, titkára Hubert János, jegyzője Schweiger Vilmos, pénztárosa Tuna József.

A kath. legényegylet kebelében alakult alosztály ügyvezető alelnöke Magyarits Mihály, titkára Krizsák Ferenc, jegyzője Csik Imre, pénztárosa Ugrý Károly.

Prokópy Imre indítványára elhatározta a megalakult zombori „Sorompó“, hogy az egyesület fővédnökeit gróf Apponyi Albertet, Kossuth Ferencet, gróf Batthyány Tivadart és Juth Gyulát táviratilag üdvözli.

Az alakuló gyűlés alatt érkezett meg Fernbach Károly főispán és a T. Sz. M. V. E. következő távirata:

„A zombori Sorompó ifjúsági szövetség megalakulásakor fogadjátok üdvözlémet. Sajnálom, hogy ezen hazafias ünnepen nem lehetek jelen. Szívvel és lélekkel veletek tartok.“ — *Fernbach Károly.*

„Testvéri szeretettel üdvözli a megalakult Sorompó ifjúsági egyesületet és hazafias munkájára áldást kér a Tulipán Szövetség Magyar Védő Egyesület. — Gróf Somsich Tihamér és Dobieszky Sándor.“

Kossuth Ferenchez intézett üdvözlő táviratra, az elnökség címén a következő sürgöny érkezett:

„Sorompó megalakulása alkalmából küldött üdvözléteket melegen viszonzom. — *Kossuth.*“

A szép ünnepélyt Szántó Károly karmester vezetése mellett az iparos dalárda által elénekelt Himnusz nyitotta meg és a Szózat rekesztette be.

## H I R E K .

**Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Stieber Richárd kulai járásbírói irnokot az újvidéki törvényszékhez helyezte át.

**Jutalomdíj adomány.** Dr. Mayer Nándor ügyvéd 10 koronát adott át a zombori állami főgimnázium igazgatójának, hogy az év végén rendezendő rajzkiállítás alkalmával a festésben jeles előmenetelt tanusító tanuló jutalmazzanak vele.

**Helyreigazítás.** A Bácska mult heti pénteki számában a zombori jótékony magyar nőegylet közgyűléséről szóló tudósításba nyomdai tévedésből Kirchner Károlyné neve helyett Poeskay Sándorné neve került. Ugyanis a közgyűlés pénztárnokká egyhangu lelkesedéssel az egylet eddigi fíradhatatlan pénztárnokát, Kirchner Károlynét választotta meg ismét és a választás megejtése után Poeskay Sándorné csak indítványt terjesztett elő, hogy a volt és ismét ujonnan megválasztott elnök és pénztárnoknak eddigi buzgó, kitartó és fíradtságot nem ismerő működésükért jegyzőkönyvi köszönet mondassék, mit a közgyűlés egyhangulag el is fogadott.

**A megyei orvosok gyűlése.** A bácsmegeyi orvosi fiókszövetség ez évi rendes

közgyűlését folyó hó 5-én délután 4 órakor tartotta Rényi József dr. elnök, topolyai kör- orvos elnöke alatt Palicsón a nagyvendéglő termében. A közgyűlés tárgysorozatán a jelentéseken kívül a tudományos szakosztály ügyrendjének megállapítása, a kerületi munkásbiztosító pénztárakkal szemben elfoglalható álláspont, a tisztí orvosok anyagi és erkölcsi helyzetének megvitatása, a halottkémelés, a fuvarügy és az orvosok tulprodukeiója elleni lépések szerepeltek, melyeket Spitzer István dr. titkár referált. A közgyűlés után este 8 órakor társasvacsora volt.

### Térzene az Erzsébetligetben.

Szerdán, június 9-én délután 6 órától 8-ig az Erzsébetligetben térzene lesz Köblöczky Andris zenekarának közreműködésével. Belépődíj nincs.

**Óvóintézkedés a villám becsapás ellen.** A városi villamos bizottság egyik legutóbbi ülésén elhatározta, hogy égi háboru alkalmával, mikor a villám becsapásának veszedelme fenyegeti a villamos telepet is meg a nagyközönséget is, már a villamos telepen kikapcsolatja az áramot, hogy a veszedelemnek elejét vegye. A nagy közönség tájékoztatása végett a villamos bizottság határozatát ezennel közzétesszük, hogy senkit meg ne lepjen, ha zivatáros időben áramot nem kap, ami különben legfőlebb fél óráig tart.

**A magán polgári iskola vizsgarendje.** A Krump-féle magán polgári leányiskolában a vizsgálatok folyó hó 18-án lesznek. A záróünnepély és a jutalmak kiosztása folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz megtartva, amely alkalommal a szülőket és az intézet jóakaróit szívesen látja az igazgatóság. Az iskola 3-ik osztálya szeptemberben megnyílik.

### A Napközi Otthon majálisa.

Nagy sürgős-forgás volt vasárnap az Erzsébetligetben. Zombor város legkellemesebb sétahelyén sátrakat rögtönöztek, három helyen szólt a zene, enni, inni valót árultak és halpaprikást főztek. Volt azonkívül lacikonyha, levelező-lap árulás, szerpentin és confetticsata és szépségverseny. Amit azonban lázas érdeklődéssel várt a közönség — a zombori troubadourok kabaretje — sajnos elmaradt. A napközi otthon egylet tagjai a hozzájuk beosztott leányokkal elégitették ki a szép számmal megjelent közönség igényeit. Szép asszonyok és lányok kínálták a pezsgőt, süteményeket, virágokat és bizony egy-egy kedves mosolynak nem lehetett ellentállani, tehát szívesen áldozta a közönség filléreit a jótékony cél előmozdítására. A kínálatlalt a fogyasztás arányban állott és tekintettel arra, hogy szép számmal jelent meg a közönség is, az erkölcsi siker mellett az anyagi is helyet foglal. Az egylet ügybuzgó alelnöke Bertolinó Sándorné és titkára dr. Németh Arthur végezték a rendezés nehéz munkáját és velük együtt osztoznak a siker érdemeiben az egyes sátraknál foglalatokodott asszonyok és leányok, kik a beosztással kapcsolatosan a lap előző számában névszerint már említve voltak.

**Carbone János tánctanfolyama.** Carbone János tánctanár, a m. kir. operaház ny. első szolótáncosa nyári tánctanfolyamát folyó hó 30-án nyitja meg az Elefánt szálló nagytermében. Tanfolyamának anyaga magában foglalja az összes divatos és legújabb szolótáncokat. E mellett a mester, kinek tanítása a francia iskolán alapszik, különös gondot fordít a test esztétikai kiképzésére. Lesz zártkörű gyermekkurzus hétfőn, szerdán és pénteken délután 4—6 óráig, zártkörű boszton-kurzus deákoknak kedden, csütörtökön és szombaton délután 6—8 óráig. Magánórákat is ad háznál és házon kívül ugy egyeseknek, mint csoportoknak. Beiratkozni lehet Kollár József könyv-árusnál vagy a megnyitás előtt néhány nappal a mesternél az Elefánt szállóban.

**Gimnáziumi majális.** A zombori állami főgimnázium folyó hó 23-án tartja meg majálisát. A versenyek délután pont 3 órakor kezdődnek. A nagyközönséget az intézet szívesen látja az ifjúság tavaszi mulatóságán.

**Nyilvános nyugtázás.** A zombori r. k. legényegylet előjárósága még a következő felülfizetéseket mond köszönetet. Városy Gyula dr. 30 kor., Listyevity Titusz 2 kor., Weinfeld Mór 3 kor.

**Az Alkoholelles Liga az ifjusághoz.** Az Országos Alkoholelles Liga nyílt felhívással fordul az ország érettségiző ifjuságához, hogy segítőtül hívja a nemzetrontó alkoholizmus ellen. A felhívás az alkoholizmus veszedelmének rövid ismertetése után ezt mondja:

— Ez ellen a nemzetcsapás ellen van egy hatalmas fegyverünk és ez az anti-alkoholista felvilágosítás és a példaadás munkája. Sokan vagyunk már hazánkban is, kik hirdetik és gyakoroljuk az alkohol-élvezettől való teljes tartózkodás elvét. Mert meggyőződésünk szerint az életnek sokszor igen súlyos harcaiban testünk és szellemünk teljes ópságára van szükségünk és csak munkaképes, egészséges, erős nép marad el a nemzetek nagy versenyében. A nyugati népek már a múlt század elején felismerték az alkoholfogyasztásban rejlő veszedelmet s a virágzó amerikai államok népei között ép úgy, mint a világon uralkodó Angliában hatalmas arányokat öltött az alkoholelles mozgalom. Az iszákosság már végső pusztulással fenyegette a Skandináv államokat s ma Svéd- és Norvégország áll az alkohol ellen harcoló emberiség élén. Finn testvérnépünk parlamentje *kitiltotta országából a szesz italokat.*

A felhívás az ifjuságot is küzdésre buzdítja a szesz italok ellen s megkéri, hogy a szokásos érettségi bankettet se tartsa meg, mert sok ifjunál ez a kárhozatos ivásnak a kezdete.

**Nyilvános nyugtázás.** Az „Iglói diákok” május 22-én és 23-án megtartott előadásain felülfizettek: Matkovits Béla 20 kor., Koczkar Adrienne 10 kor., dr. Margalits Edéné 5 kor. és dr. Pataj Sándor 3 kor. A hazafias felülfizetőknek ezúton mond köszönetet a rendezőség.

**A tűz ellen.** A belügyminiszter a napokban felhívta a vármegyéket, hogy tegyenek jelentést a vármegye területén levő tűzoltószervezetek és felszerelések állapotáról, mert a kormány arról értesült, hogy sok helyen nem tartják be a tűzrendészeti szabályokat s mert szükség esetén a kormány a felszerelések beszerzése tekintetében a községeket támogatni óhajlja. A felhívás megérkezett Bács-Bodrog vármegye alispánjához is, ki legközelebb terjedelmes választ fog adni.

**A gyilkos obsitos.** Antoni János bácsmadarasi legény áprilisban szabadult ki a katonaságtól. Mikor hazaért Boszniából, már csak boldogságának romjain kesergett, mert riválisa, Geiger János elvette azt a leányt, akit mind a ketten szerettek, aki néki hűséget esküdött, de aki nem győzte bevárni azt a négy esztendőt, amelyet ő Boszniában töltött. Antoni már régen elhatározta, hogy bosszút áll boldogságának megrontóján. A napokban este megvárta Geigert és midőn az a koresmából kijött, elébe lépett és a mellébe szurt. Geiger azonnal kiszenvedett. Antoni a gyilkosság után megszökött, de szerdán este hazatért. Otthon elfogták a csendőrök, akik ma behozták a szabadkai ügyészség fogházába.

**Kifogott hullá.** Bajáról írják: Pénteken egy feloszlásnak indult hullát fogtak ki a Dunából. A hullát agnoszkálták és Gaji Andrást ismerték föl benne. Gaji a múlt év október havában részeg fővel akart áthaladni a Dunahídon és beleszedült a Dunába, amelynek hullámai most vetették ki a hulláját.

**Holdfogyatkozás** volt péntekre virradó éjjelen. Éjjeli 1 órától 3 óráig volt látható a szép jelenség. Két óraker teljesen elfodta a Föld árnyéka a Holdat. Ettől fogva fokozatosan huzódott le az árnyék a Holdról. Három óra után ismét teljesen és tisztán látszott a Hold.

**Dr. Sági Samu** járásorvos lakását Rókus-utca 16. sz. alá helyezte át. 5-4

**Aruló tamburahangok.** Sztipies és Létics János régi jó pajtások. Barátságuk a szabadkai ügyészség udvarán szövődött. Már ott megegyeztek, hogy majd mint szabad emberek, közös haszonra végzik lopásaikat és betöréseiket. A szövetségzés jövedelmezett is bőven. Mostanában azonban egy kis hiba esett az üzletben. Egy kocsi loptak. A kocsi elé lopott ló is került. A lopott lónak lopott kantárja is akadt. Ezzel a lopott készséggel jutottak el a rejtekben hűsölő lopott hordóhoz, hogy a benne kotyogó lopott borból olthassák el égető szomjúságukat. Kedvre derülvén, egy lopott tamburával fokozták hangulatuk derüjét. Ámde derü után bórul az ég. A csendőrzárór a tamburahang után ráakadt a két vigadó szövetségesre. Nyakoncsipte őket és a törvényes hatóság elé állította a jókedvükből így kikölkentett társakat. Az eljárás folyamatban van ellenük.

**Vasuti jegy az egész világra.** Kosanovits Milivoj primistei illetőségű cukrászsegéd Szabadkáról Bajmokra utazott. Mikor a bajmoki állomáson a jegyet kérték tőle, mellénye belső zsebéből előszedett egy más nevére kiállított külföldre szóló utlevelet és azt mondta, hogy azt a szabadkai állomáson vette egy ismerősétől 50 koronáért, aki azt állította, hogy az egész világon utazhatik vele jegy nélkül. A mesét nem hitték el, hanem az állomásfőnök csendőröket hivatott, akik a jegy nélküli utazó szélhámost letartóztatták.

**Milyen a vetés?** Talán soha annyi érdeklődéssel nem várta az ország a földmívelésügyi miniszter hivatalos vetésjelentését, mint most. A lázas izgalom arra a sok ellentétes hirre vezethető vissza, mely már hetek óta nemcsak a börze, hanem az egész ország nyugalmát feldulja. A rossz és jó vetéshírek egész sorozata van forgalomban, de senki sem tudta, hogy mi igaz a jó és rossz hírekből. A magántermésbecslések csak fokozták az érdeklődést, melynek kielégítését a földmívelésügyi miniszter hivatalos jelentésétől vártak. A jelentés azonban aligha fogja kielégíteni az ország kíváncsiságát, mert abból hiányzik a termésbecslés. Ez annál nagyobb hiba, mert talán soha nem volt oly nagy szükség hivatalos termésbecslésre, mint most, amikor akadnak hangok, melyek az ideai buzatermést 35 millióra, 39 millióra és 42 millióra becsülik. Tavaly 42 millió métermáza volt a buzatermésünk. Ezeknek a bizonytalan és teljesen ellenőrizhetetlen magánbecsléseknek köszönhetjük, hogy 27 korona az októberi buza ára s hogy igen sokan vannak, akik esküsznek 30—32 koronás buzaárakra, szemben azokkal, akik 20—22 koronás buzaárakra adják a „becsületszavukat.” A hivatalos jelentés hangja minden várakozás ellenére, kevés vigasztalót tartalmaz. A nagy eszözéseknek alig látni a nyomát a jelentésben, úgy hogy a hausse-irányzat hívei ismét tombolhatnak majd az árak diktálásában. Ezek után minden reménység a június 18-iki hivatalos jelentésben fekszik, mely már számszerű adatokkal fogja igazolni, hogy rossz termése lesz-e az országnak, vagy pedig rossz középtermése.

**Mikor iszik a magyar?** Mindig. Részletesebben kifejezve az emberek Magyarországon isznak, ha éhesek, hogy ne éhezzenek; isznak, ha jól laktak, hogy jól emészenek; isznak, ha álmosak, hogy ébren maradjanak; s isznak, ha álmatlanok, hogy el tudjanak aludni. Isznak, ha fáznak, hogy melegük legyen; s isznak, ha melegük van, hogy lehüljenek; isznak, ha egészségesek, hogy meg ne betegedjenek; s isznak, ha betegek, hogy meggyógyuljanak. Isznak, ha keresztelő van s isznak, ha halotti tort ülnek. Isznak, ha vigak, ha szomorúak, eljegyzésen, lakodalmon, disznótoron, bankettekén. Isznak, ha vesznek, isznak, ha eladnak valamit; isznak, ha káruk van, ha veszteség éri őket, isznak reggel, este, délben, napközben magyar szokás szerint derűre-borura.

**Szülők figyelmébe.** Jó házból való iskolai tanulókat az 1909/10. tanévre teljes ellátásra elfogad és gondos felügyeletért kezkeskedik Ribiczey Béla megyei árvaszéki ülnök Zomborban (Barát-utca 16. sz.).

## S P O R T .

### Bácska diadala a M. A. C. nemzetközi lawntennis versenyein.

Igenis diadalnak nevezem, mert tényleg az és egész Bácskának mondom, mert ennek a diadalnak a sugara oly fényt árasztanak azokra, kik a sport bármely ágának lelkes hívei, hogy méltán büszkék lehetünk, sőt vagyunk is arra és pedig annyival inkább, mivel Bácska szülőtte még internacionális versenyen egyáltalán, de hozzá még ily fényes sikert el nem ért.

Akinek pedig Bácska sport világa ezen diadalt köszönheti és akire méltán büszkeséggel tekinthetünk, az *Koczkar Jenny* urhölgy, a valóban kiváló tennis játékos hölgy, a M. A. C. tagja, kinek magas színvonalon álló remek játéka már a versenyek legelső napjain Budapesten sport körökben is általános feltűnést, osztatlan tetszést és érdeklődést keltett és a sok jeles első klasszisu belföldi és idegen versenyző között is oly elismeréssel találkozott, hogy a budapesti lapok sport tudósításai után a sikert biztosra vettük. Amint az eredmény mutatja, *Koczkar Jenny* urhölgy teljesen meg is felelt eme várakozásnak. A pompás service-ek, kitűnő volley-k és gyönyörű stroke-i, melyeket játékából szerencsések vagyunk ismerni, a budapesti nemzetközi versenyeken is azonnal kétségtelenné tették, hogy a véle mérközők benne hatalmas és kiváló erős ellenfélre találnak és ezt az elért siker kétség-telenül igazolja, melynek fényét még inkább fokozza, hogy *Koczkar Jenny* urhölgy az első nemzetközi versenyen való szereplése alkalmából három díjat vitt el. És pedig a *vegyes páros handicapban*, melyben *Schmied* Ödönnek, legjobbaink doyen-jének volt méltó partnere, az első díjat — jóllehet minden ellenfelüknek ők adtak előnyt, — a női párosban *Koczkar Jenny* *Mészáros* Piroskával a második díjat, végül a női egyes versenyben a harmadik díjat.

Mindazoknak, kik a tennis sportban némileg versatusak és objektív ítélőképességgel bírnak, felesleges minden kommentár ahhoz, hogy a *Koczkar Jenny* urhölgy által elért sikerek értékét kellőleg méltányolják és teljesen érthető, hogy minden lelkes sportkedvelőt igaz örömmel és lelkeséssel tölt el az elért kiváló eredmény, ép ezért méltán vagyunk büszkék arra, hogy egy bácskai urhölgy egy nemzetközi versenyen első izbeni benevezésekor ily diadalt aratott és Bácskának e téren ily hírnevet szerzett.

Jelen sorok írójának alkalmá volt a *Koczkar Jenny* urhölgy által nyert díjakat megtekinthetni, melyek mindenike kiválóan izléses, gyönyörű kivitelű és értékesnél értékesebb remeke az ötvös művészetnek s méltó jutalmái a nyertes urhölgy magas stíli játékának, amely méltán jogosít fel bennünket ama feltevésre, hogy *Koczkar Jenny* urhölgy a jövő nemzetközi versenyeken legerősebb ellenfeleink is féltelmetes ellenfele lesz s azokkal szemben sikerrel fogja felvenni a mérközést, sőt a női egyes bajnokságnak is legkomolyabb aspiransát látjuk benne.

Mi a magunk részéről ezt tiszta szívből kívánjuk, sőt bizunk és hiszünk jóslatunk beteljesedésében s eddigi fényes sikereihez is őszinte örömmel gratulálunk.

### Vadászgyűlés.

A zombori vadásztársaság f. é. június hó 6-án, vasárnap tartott bajsai Vojnits István alispán elnöklete alatt közgyűlést, melynek tárgysorozata a következő volt:

1. Tagdíjak felemelése.
  2. Az 1909/10. évi költségvetés megállapítása.
  3. Esetleges indítványok.
- A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A tárgysorozat 1. és 2. pontja szoros összefüggésben volt egymással, amennyiben ép az 1909/10. évi költségvetés adatainak ismertetéséből tünt ki, hogy a tagdíjak felemelése mely okokból indokolt, t. i. hogy a remélhető évi bevételek nem fogják fedezni a kiadásokat. Ezen okból a tárgysorozat említett két pontja együttesen lett tárgyalás alá véve.

A költségvetés adatai kétségtelenül igazolták, hogy a tagdíjak felemelése nemcsak teljesen indokolt, de a társaság fennállásának elengedhetetlen feltétele annál is inkább, mert sajnálattal kellett meggyőződést szerezni a közgyűlésnek arról a szomorú tényről, hogy az alapszabályszerű lődíjak aránytalan csekély mértékben folynak be és e mellett a társaságnak több tagja az évi tagdíjfizetési kötelezettségének ismételt felszólítás dacára sem felel meg, ami az előirányzott bevételek rovására megy és a társaság fennállását veszélyezteti.

Voltak többen, kik a kiadások csökkentését oly módon vélték elérni, hogy a Pacsér határbeli terület átadassék, ami azonban legkevésbé sincs biztosítva, de még csak kilátásba helyezve sem. Mások ismét úgy vélték a kiadások fedezését tagdíjfelemelés nélkül elérhetni, ha a pacseri terület nem őriztetik. Az ily irányú felszólamlások szülötte lett amaz indítvány, hogy a tagdíjfelemelés elejtésével kísértessék meg a pacseri területnek albérbe adása, vagy — jobban mondva — alkalmas bérlő részére való átadása és az 1909/10. évi költségvetés adassék vissza revízió végett.

Sajnos emez indítvány — talán kellő megfontolás hiányában — a jelen volt többség tetszésével találkozott és elfogadtatt. Ennek pedig ama felette sajnálatra méltó következménye lett, hogy a társaságnak köztisztelőben álló és ügybuzgó elnöke, bajsai Vojnits István alispán nyílt ülésben bejelentette elnöki állásáról való lemondását ama teljesen plausibilis indokolással, hogy bár sajnálattal — de nem maradhat oly társaságnak élén elnöki minőségében, amelynek fenállása kellő financiaiis garanciák hiányában biztosítva nincs.

Hogy az elnöknek eme kijelentésében szóról-szóra igaza van, az nyilvánvaló, ép azért bővebben fejtegetni, vagy indokolni szükségtelen.

Legyen szabad azonban remélnünk, hogy a legközelebb tartandó közgyűlésen teljesedni fog amaz óhajunk, hogy a társaság tagjai ama jelentéktelen áldozatkézségtől, a melyet a tervbe vett csekély és nem is állandó jellegű, csak egy évi tagdíjfelemelés igényel, — nem riadnak vissza és egyrészt a társaság existenciális feltétele, másrészt pedig azon célból, hogy köztisztelőben álló elnökünk, bajsai Vojnits István újból való biztos megválasztása esetén a társaság jóléte és felvirágzása érdekében az elnöki állást elfogadja és megtartsa — egyhangulag fogja megszavazni a tagdíjak felemelését, annál is inkább, mivel a vadászat is, mint minden más sport, oly természeti, hogy igazi élvezetet csak akkor nyújt, ha annak áldozatot is hozunk.

T.

## HIRDETÉSEK.

### Ablak- és ajtószállítási hirdetmény.

A vrdniki kir. közsébnányahivatalnak az építkezéshez 500—550 drb ablak és 400—450 ajtó lesz szállítandó 1909. évi augusztus hó végeig. A szállítási feltételek az alulirt kir. közsébnányahivatalnál beszerezhetők. A pályázatok **folyó évi június hó 20-áig** benyújtandók.

Vrdnik, 1909. évi június hó 3-án.

Kir. közsébnányahivatal.

A legrégebb és a legjobb

értesült magyar ujság az

## EGYETÉRTÉS

A társadalom minden körében

egyformán kedvelik. A

magyar családok hírlapja.

Előfizetési ára: egy-hóra 2.40 K.

Főszerkesztő: Dr. Pap Zoltán.

Szépirodalmi főmunkatárs: Eötvös Károly.

Kérjen mutatványszámot.

Nagy elterjedettsége folytán

hirdetéseivel minden iparos

és kereskedő az Egyetértésben

biztos eredményt ér el.

Minden cikk hirdetése alkalmas,

mert olvasóközönsége

vegyes.

130-5-5

130-5-5

Kérjen hirdetési prospectust.

### MÉHÉSZEKNEK FONTOS!

Az első magyar kereskedelmi méhtelep tulajdonosa: KÜHNE FERENC UTÓDA, Budapest, I. ker., Attila-utca 99. sz. ajánlja dusan felszerelt raktárat a legjobb és legmegfelelőbb kaptárakból, melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen készítették, továbbá mindennemű eszközöket és szerzőket, melyek a méhészkedéshez kívántatnak a legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909 évre szóló magyar vagy német nyelvű gazdagon illusztrált és sok újdonságot tartalmazó főárjegyzéknek „Méhészeti Utmutató”-val együtt ingyen és bérmentve lesznek szétküldve, ugymint bármennyű utasítások és tanácsok is kívánatra közöltetnek. \*—11

1702. sz. kig. 1909.

### Pályázati hirdetmény.

Sajkásgyörgye községében 1000 korona évi fizetéssel javadalmazott kézbesítő-írnoki állásra **folyó évi június hó 28-diki** lejáratl pályázatot hirdetek. A szerb nyelv tudása szükséges. Pályázók szabályszerűen felszerelendő folyamodványaikat a fenti időig hozzám nyújtsák be.

Zsabya, 1909. évi június hó 1.

TRENKA,

tb. főszolgabíró.

3-1

## ! Házeladás! !

Zomborban, a Szeder-utcában levő 12. számú ház (Rókus temetővel szemben) **azonnal eladó.** Bővebb felvilágosítás: 6-5 sitást ad a tulajdonos. :::

3978. ex 1909. szám.

### Pályázati hirdetmény.

Pacsér községben üresedésbe jött községi segédjegyzői állásnak betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása:

I. Készpénz fizetés havi előleges részletekben a községi pénztárból 920 korona.

II. Állami fizetés kiegészítés 80 korona, összesen 1000 korona.

Felhivatnak mindazok, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket **folyó évi június hó 10-éig** hozzám annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Választási határidő utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1909. május hó 24-én.

C S Á S Z Á R,

2-2

főszolgabíró.

## Házeladás.

Zomborban több ujonnan épült ház **eladó.** Értesítést ad Szabadkán: Földmivelők takarékpénztára rtg; Zomborban: **dr. Mátits Márton.** 10-6

1345/végreh. 1909. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908 évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1909. évi Sp. III. 232/3. számú végzése következtében Hivatalból képviselt Rosmayer Ferenc budapesti cég javára 65 korona és járulékaik erejéig 1909. évi május hó 13-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 2940 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: zongora nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1909. évi V 982/2. számú végzése folytán 65 korona tőkekövetelés, ennek 1909. évi március hó 22. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 30 kor. 40 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Erzsébet-körut leendő eszközésére 1909. évi június hó 19-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi május hó 28-án.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

### A legolcsóbb sodronykerítés

horgonyzott drótból 30 fillértől feljebb, ugymint vas-keretből; sodronykerítéseket, valamint díszes vaskapukat készit **HICKER A., BUDAPEST,** IV., Irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányu vas- és rézbutor és sodronyágybetét beszerzési forrása

Rézágyak . . . . .	35—	fillől.
Gyermekágyak . . . . .	11 —	"
Vaskeretű ágybetét . . . . .	5 50	"
Fakeretű ágybetét . . . . .	3 50	"
Összeeszkű vaságy . . . . .	5—	"
Rézkaris . . . . .	2 50	"
Tábori ágy sodronyval . . . . .	8—	"
Külön árjegyzék sodronykerítésekről és butorokról kívánatra ingyen. *—11		

344/1909. sz.

### Arlejtési hirdetemény.

Ujszivác község előjárósága az építendő községi óvoda építésének biztosítása céljából **1909. évi június hó 12-ik napján délután 2 órakor** a község ház tárgyaló termében nyilvános zárt írásbeli ajánlati verseny tárgyalást fog tartani.

Az építési költségek 25145 korona 39 fillérben van előirányozva.

Előirányzott összeg 5% át kitevő bántpénz letételéről szóló adóhivatali nyugta az ajánlathoz melléklendő.

Egyéb tudnivalók az általános és részletes feltételekben foglaltatnak, melyek a községi jegyzői irodában megtekinthetők.

Pályázók az ajánlatukban kijelenteni kötelesek, hogy úgy a terveket, valamint a költségvetést és az összes általános és részletes feltételeket ismerik.

Az írásbeli ajánlatok lepecsételt borítékban legkésőbb 1909. évi június hó 12-ik napjának déli 12 órájáig Ujszivác község előjáróságánál nyújtandók be.

Ujszivác, 1909. május 27.

**Eimann Károly, Hettesheimer Jakab,**  
közs. jegyző. 2—2 közs. bírő.

### MAGÁNDETEKTIV-IRODA

BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-ÚT 6. Telefon: 103—52. Tulajdonos: BARNÁ LIBOR JÁNOS, törv. bej. cég. Elvállal bizalmi, házassági és kényes ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzletek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének és névtelen levelek íróinak kinyomozása. Megbízható értesítés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és előéletéről. Sikeresen eljár mindennéven nevezendő kényes természetű családi- és magánügyekben, egybel- mint külföldön. Hiteles házassági és kereskedelmi információk. Utazási megbízások fürdő- és nyaralóhelyekre. Vidékiek kalauzálása és utbaigazítása Budapesten. Legszigorubb titoktartás. \*—11

ad 1297/1909. szám.

### Pályázati hirdetemény.

Ujsóvé községben ujonan rendszerezített irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: 600 kor. évi fizetés s a befolyó végrehajtási költségek élvezete.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket a német nyelv tudását igazoló okirattal együtt hivatalom címére **folyó évi június hó 20-áig** nyujtsák be.

Ujvidéken, 1909. május hó 28-án.

**NIKOLITS,**

főszolgabírő.

2—2

6055/tkvi 1909. szám.

### Arverési hirdetemény.

A zombori kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifju Mayerhofer Antal végrehajthatónak Pein Nenádné sz. Ugrincsits Sztefka végrehajtást szenvedő elleni 8000 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró) területén lévő, Ószivác község határában fekvő, az ósziváci 94. sz. betétben A. 1. sor. 5985. hr. sz. 7 hold 647 □ öles jóságtestből végrehajtást szenvedőt megillető 1/2 résznyi jutalékára 2455 korona kikialtási árban az árverést elrendelte. Az **1909. évi július hó 6-ik (hatodik) napján délelőtt 10 (tíz) órakor** Ószivác község házánál megtartandó nyilvános árverésen az utóajánlattevő által ígért 2783 koronán alul el nem adható.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígért nem tétel az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár % a szerint megállapított bántpénzt az általa ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

Zombor, 1909. évi május hó 25 én.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

**Hettesheimer,**

kir. tvszéki bírő.

### Első Délmagyarországi Nádfonatgyár SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az összes **nádfonatok** (stokatur) és **gomb-szőgek** a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok legjobb minőségű **meszet**. Tiszta, kövektől mentes. 10,000 kilonként Szondról szállítva 300 korona. **Több waggon rendelésnél árengedmény!** Kisebb rendelésnél viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony kátrány, kátránylemez és cementben, melyek a legolcsóbb áron szereshetők be.

**Ócskavas a legmagasabb árban mindenkor átvéteik.**

Tisztelettel 100—73

**MERKL JÁNOS SZOND,**

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

### Kosár-áru és gyermekkocsi-készítő

**ROZSITS JÓZSEF**

BUDAPEST, VIII., Nagydófa-utca 23.  
TELEFON: 82—49.

Készit UTAZÓ-, KÉZI-, RUHA, BEVÁSÁRLÓ és PAPIRKOSARAKAT, valamint SPANYOL NADKOSARAKAT sütők és szalámigyarak részére. Eladás nagyban és kicsinyben. **MEGRENDELÉSEK PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK.** **KÉPES ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.** \*—10

Egy használt

**Zongora**

megvételre kerestetik. —  
Cím a kiadóhivatalban.

## A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.

ÉRVÉNYES 1909. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza		
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	gyorsv.	szem. v.	gyorsv.
7.10	7.45	1.55	3.20	6.30	10.10	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	5.45	7.25	9.40	1.05	7.35	10.00
10.14	12.34	6.20	6.36	10.46	4.05	érk.	SZABADKA	ind.	11.50	3.54	4.50	9.50	2.12	6.37
10.30	1.22		4.05	6.48	5.20	ind.	SZABADKA	érk.	10.21	7.17	9.38	1.21		6.25
	1.51		4.33	7.10	5.52		Csantavér		9.52	6.48		12.53		
11.03	2.17		5.04	7.24	6.22		Topolya		9.29	6.26	9.07	12.31		5.52
11.22	2.45		5.31	7.42	7.03		Kishegyes-Bácsfeketehegy		8.58	5.56		12.03		5.34
11.37	3.02		5.51	7.55	7.25		Ujverbász		8.36	5.34	8.38	11.45		5.16
11.51	3.21		6.17		7.46		Okér		8.10	5.09		11.19		5.01
12.03	3.36		6.35		8.13		Kiszács		7.46	4.51		11.04		4.47
12.20	3.57		6.57	8.37	8.35	érk.	UJVIDÉK	ind.	7.22	4.27	7.55	10.42		4.29

Oda										Szeged-Rókus-Szabadka-Dálya										Vissza				
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tszsz.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.						
3.05	7.48	11.30	3.12		4.55	6.34	10.20	ind.	SZEGED-ROK.	érk.	7.25		10.48	2.52	7.53	10.01	12.12							
3.22	8.04	11.46	3.31		5.11	7.01	10.36		Rószke		7.10		10.33	2.38	7.39	9.42	11.57							
3.36	8.18	12.00	3.46		5.26	7.28	10.50		HORGOS		6.54		10.21	2.25	7.26	9.26	11.44							
3.50	8.31	12.13	4.00		5.39	7.51	11.03		Királyhalom		6.41		10.09	2.11	7.14	9.10	11.31							
4.05	8.44	12.28	4.16		5.52	8.12	11.18		Palics		6.27		9.55	1.58	7.03	8.54	11.18							
4.17	8.55	12.40	4.29		6.03	8.31	11.30	érk.	SZABADKA	ind.	6.15		9.44	1.47	6.53	8.35	11.05							
5.00	10.25	2.02		6.55	7.00			ind.	SZABADKA	érk.	7.20	9.20		1.00	5.58		10.37							
5.25	10.50	2.26			7.30				Tavankut		6.45			12.38	5.34		10.11							
5.45	11.13	2.46		7.27	7.56				Bajmok		6.22	8.48		12.21	5.17		9.13							
6.17	11.45	3.17		7.53	8.35				Nemesmilitics		5.29	8.20		11.45	4.41		9.14							
6.31	11.59	3.31		8.06	8.55			érk.	ZOMBOR	ind.	5.05		8.08	11.30	4.25		8.56							
7.20	12.26	4.00		8.25					Bácsszentiván				7.46	10.55	4.00		8.26							
7.35	12.39	4.13		8.36					Szond				7.34	10.37	3.46		8.07							
7.49	12.53	4.27		8.49				érk.	GOMBOS	ind.			7.19	10.25	3.31		7.45							
9.18		5.25		9.48				ind.	ERDŐD	érk.			6.13	9.17			6.03							
9.30		5.37		9.58				érk.	DÁLYA	ind.			6.02	9.05			5.50							

Oda				Kiskunhalas-Regőce				Vissza			
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
3.56	12.27	6.22	ind.	KISKUNHALAS	érk.	5.38	2.27	10.52			
4.07	12.40	6.35		Kopolya		5.27	2.14	10.39			
4.21	12.57	6.50		Fehértó		5.13	1.57	10.22			
4.37	1.16	7.07		Terézhalom		4.58	1.40	10.05			
4.58	1.50	7.25		Jánoshalma		4.47	1.27	9.52			
5.21	2.30	7.45		Mélykut		4.20	1.24	9.20			
5.44	2.53	8.06		Kudics		4.00	1.21	8.55			
5.52	3.01	8.14	érk.	BÁCSALMÁS	ind.	3.52	1.20	8.44			
6.16	3.30	8.25	ind.	Madarász puszta	érk.	3.42	1.21	8.24			
6.36	3.52	8.42		Madaras		3.26	1.01	8.04			
6.49	4.10	8.49		Sanac puszta		3.18	10.51	7.54			
6.57	4.18	8.6		Katymár		3.11	10.34	7.37			
7.17	4.38	9.05		Legyen puszta		3.00	10.21	7.24			
7.29	4.50	9.15		REGŐCE	ind.	2.49	9.58	7.03			
7.45	5.06	9.27				2.35	9.40	6.45			

Oda				Szabadka-Baja-Bátaszék				Vissza			
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.33	10.32	1.57	7.05	ind.	SZABADKA	érk.	8.40	1.08	6.15	10.10	
5.17	11.16	2.41	7.49		Csikéria		7.53	12.18	5.27	9.20	
5.57	11.53	3.24	8.40		Bácsalmás		7.22	11.47	4.56	8.49	
6.03	11.59	3.30	8.46		Almás		7.07	11.21	4.43	8.33	
6.35	12.30	4.13	9.17		Bácsbokod-Borsód		6.36	10.49	4.12	8.02	
7.17	1.10	4.55	9.59	érk.	BAJA	ind.	5.51	10.05	3.28	7.18	
7.27	1.20	5.05	10.09	ind.	BAJA	érk.	5.41	9.55	3.18	7.08	
8.04	1.57	5.42	10.46	érk.	BÁTASZÉK	ind.	5.02	9.16	2.39	6.29	

Oda				Óbecse-Ujvidék				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.
4.20	9.45	3.45	ind.	OBECESE	érk.	6.28	12.43	7.31			
4.42	10.11	4.07		Bácsföldvár		6.07	12.20	7.10			
5.07	10.31	4.27		Csurog		5.51	11.53	6.53			
5.27	11.02	4.47		Zsablya		5.27	11.19	6.26			
5.42	11.18	5.02		Boldogasszonyfalva		5.12	10.46	6.11			
6.05	11.45	5.25		Temerin		4.56	10.28	5.55			
6.14	11.54	5.34		Tiszaistvánfalva		4.40	9.59	5.35			
6.27	12.09	5.47	érk.	VASKAPU	ind.	4.26	9.43	5.19			
6.29	12.13	5.53	ind.	VASKAPU	érk.	4.25	9.42	5.18			
6.53	12.40	6.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.00	9.15	4.56			

Oda				Baja-Ujvidék				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.
4.00	7.22	1.15	ind.	BAJA	érk.	8.53	3.23	7.00			
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		8.46	3.15	6.52			
4.25	7.45	1.38		Vaskut		8.31	2.59	6.36			
4.51	8.10	2.01		Gara		8.10	2.37	6.10			
5.09	8.26	2.16		Regőce		7.55	2.17	5.47			
5.37	8.54	2.39		Orszállás		7.38	1.57	5.25			
5.56	9.12	2.56		Gádor		7.14	1.28	4.58			
6.15	9.31	3.14		Nenadics		6.55	1.08	4.34			
6.25	9.41	3.23	érk.	ZOMBOR (étk.)	ind.	6.45	12.57	4.23			
3.10	6.51		ind.	Zombor-vásártér	érk.	5.53	11.20	5.40			
3.17	6.57			Fernbach-szállás		5.46	11.13	5.31			
3.27	7.07			Zsárkovác		5.37	11.04	5.22			
3.35	7.16			Sztapár		5.29	10.56	5.15			
3.49	7.30			Szilberek		5.15	10.42	5.01			
4.08	7.49			Militics 27. sz. őrház		5.00	10.28	4.45			
4.19	8.00			Hódság		4.42	10.10	4.2			
4.31	8.10			Páripás		4.32	10.02	4.21			
4.58	8.35			Parrag		4.12	9.45	4.01			
5.12	8.49			Szépliget	érk.	3.53	9.25	3.40			
5.31	9.16			Bulkeszi		3.25	9.07	3.15			
5.45	9.30			Petrőc-Dunagálos		3.11	8.55	3.01			
6.00	9.45			Ofutak		3.01	8.44	2.50			
6.25	10.10			UJVIDÉK	ind.	2.32	8.16	2.21			
6.48	10.31					2.07	7.51	1.55			

Oda				Ujvidék-Vaskapu-Titel				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.
6.54	5.25	ind.	UJVIDÉK	érk.	6.00	3.11					
7.17	5.52	érk.	VASKAPU	ind.	5.33	2.48					
7.18	5.55	ind.	VASKAPU	érk.	5.28	2.47					
7.44	6.24		Káty		5.06	2.29					
7.55	6.40		Tiszakálmánfalva		4.43	2.10					
8.10	7.03		Sajkásszentiván		4.25	1.55					
8.24	7.22		Tündéres-Dunagárdony		4.04	1.41					
8.37	7.40	érk.	TITEL	ind.	3.48	1.29					
8.50	7.54				3.32	1.15					

Oda				Szeged-Rókus-Zenta				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.
4.20	1.35	ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	8.56	6.03					
4.40	1.59		Rószke	ind.	8.36	5.43					
4.57	2.17	érk.	HORGOS	ind.	8.18	5.25					
4.58	2.35	ind.	HORGOS	érk.	7.57	4.59					
5.16	2.58		Martonos		7.39	4.41					
5.42	3.24		Magyarkanizsa		7.25	4.26					
6.04	3.55		Adorján		6.56	3.57					
6.29	4.20	érk.	ZENTA	ind.	6.30	3.30					

Oda				Hegyes-Feketehegy-Palánka				Vissza			
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
7.10	3.03	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	érk.	5.41	11.17	5.22			
7.29	3.27	8.07		Flórapuszta		5.21	10.58	5.02			
7.47	3.52	8.26		Kula		5.10	10.47	4.51			
7.57	4.04	8.36		Béla-puszta		4.45	10.25	4.30			
8.10	4.34	8.49		Torzsa		4.33	10.13	4.19			
8.34	5.04	9.11		Urszentiván-Pineéd		4.16	10.00	4.01			
8.50	5.28	9.27		Szilbács		3.51	9.35	3.37			
9.21	6.14	9.38		Szépliget		3.40	9.24	3.26			
9.53	6.50	10.09	érk.	PALANKA	ind.	3.00	8.18	2.35			

Oda				Szabadka-Óbecse				Vissza			
v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.40	11.45	1.32	ind.	SZABADKA	érk.	8.34	11.03	5.25			
5.08	12.15	2.00		Békova		8.07	10.34	4.58			
6.19	1.34	3.21	érk.	ZENTA	ind.	6.40	9.12	3.40			
7.47	2.20	5.17		Ada		5.26	8.19	2.19			
8.10	2.40	5.32		Mohol		5.05	8.06	2.02			
8.30	2.57	5.52		Péterréve		4.39	7.47	1.37			
8.56	3.23	6.18	érk.	OBECESE	ind.	4.10	7.20	1.10			

Oda				Szabadka-Cservenka-Ujgombos				Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.
5.30	2.20	7.10	ind.	Szabadka	érk.	8.20	5.10	8.57			
6.56	3.56	8.36		Pacsér		7.05	3.45	7.42			
7.05	4.10	8.45		Kossuthfalva		6.47	3.06	7.24			
7.42	4.64	9.22		Duboka		6.09	2.12	6.47			
8.21	6.12	10.00		Cservenka		5.37	1.30	6.15			
8.37	6.30	10.17		Veprőd		5.12	12.20	5.44			
8.55	6.49	10.34		Szentfűlöp		4.54	12.00	5.26			
9.10	7.06	10.49		Hódság		4.40	11.43	5.11			
9.37	7.30	11.07		Bácsordas		4.03	11.14	4.33			
9.53	7.46	11.23		Kisgombos		3.43	10.49	4.08			
10.01	7.54	11.31	érk.	Ujgombos	ind.	3.35	10.40	4.00			